

مسئلہ خلق قرآن کا تاریخی پس منظر

مسئلہ صفات کا ایک شاخہ خلق قرآن کا مسئلہ بھی ہے۔ اسلامی تاریخ میں اس سے زیادہ خطرناک واقعہ کی مثال ملنا مشکل ہے۔ کہ محض ایک نظری مسئلہ میں حکومت ایسا ایسے ائمہ علم و عمل کو بدلتا نظر ٹھہرائے۔ کہ جن کی جلالت قدر پر فخر کیا جاسکتا ہے۔ اور ایسی کڑی سزائیں دے کہ خطرناک مجرم بھی جن کے تصور سے کانپ لاپ جائیں۔ زیادہ تعجب اس پر ہے، کہ یہ فقہ جہاں کی علمی حرکت و دوکا ہے۔ اس میں یونانی و قینیوں کو پہل و قدر زندگی بخشی گئی۔ مختلف فنون کی کتابوں کے ترجمے ہوئے۔ اور مسلمانوں میں علمی نقطہ نگاہ سے، ایک نئے نئے ناز کا آغاز ہوا۔ ان علماء کو اس لحاظ سے نظریات و افکار کے معاملہ میں جس درجہ رعایت حاصل اور سمجھ دار ہونا چاہیئے تھا۔ وہ ظاہر ہے، مگر اس پر اہم کیجئے، کہ اسی دور قدیم میں، اسی عہد و حکمت میں اور جہاں کے اس زمانہ روشن ضمیری میں۔ امام اہل سنت، احمد بن حنبل کی بیٹھ پر کڑے برسائے گئے۔ مسہر، حماد، اور اہل طبری ایسے نامور علماء کو قید و بند کی سختیاں بھیجیے۔ پر مجبور کیا گیا۔ ایک پہلو سے اسلامی تاریخ کا یہی باب بہت تاہناک اور روشن بھی ہے۔ کہ اس میں پہلی دفعہ ظالم بادشاہوں کے سامنے، ان کی مرضی اور منشا کے خلاف کلمہ حق بلند کیا گیا اور امتیازت عزیمت کا ایسا شاندار نمونہ پیش کیا گیا۔ کہ جس سے ملوکیت کا پندار اور عجب و ماب خاک میں بل گیا۔ عجز کو فرمایئے۔ کہ تین تین بادشاہوں نے حضرت امام کو اپنے جود و قدمی کا تحفہ مشق بنا لیا لیکن استقلال و بہت کے اس پیکر اور مادہ و رائے کے اس کوہ پر وقار کو ان میں سے کوئی بھی جھکا نہ سکا۔

۱۔ برابر غم و دم کے ساتھ اپنے و عاویٰ پر قائم رہے۔ تاریخ کا طالب علم اس مرحلہ پر قدرتا سوچے گا کہ محض ایک کلامی مسئلہ میں جس میں سخت و قہیں کی گنجائش ہے۔ جہاں یوں کو اس درجہ غلو کیوں ہوا۔ اور یہ فلور اس حد تک کیوں بڑھا کہ اس مسئلہ میں امام احمد ایسی جلیل القدر ہستی کی تذلیل عار کی گئی۔ اور اس مسئلہ نے آخر اتنی اہمیت کیوں اختیار کر لی کہ حکومت نے اس کی پشت پناہی کو ضروری سمجھا۔ اگر یہ ثابت ہو ہی جاتا۔ کہ قرآن مخلوق نہیں ہے۔ تو اس سے ایسا ملوکیت میں کیا قیامت آجاتی۔ اور جہاں یوں کے عرش اقتدار میں کہاں رخنہ پیدا ہوتا۔ اسی طرح، بات بھی غور طلب ہے کہ ائمہ اہل سنت و جہالت نے اس مسئلہ کو اتنا اہم کیوں قرار دیا۔ اور اس کی خاطر کیوں اس درجہ محن برداشت کئے زیادہ سے زیادہ مسئلہ صفات کے دوسرے مسائل کی طرح آنا ہی نہایت اہم تھا تو اس کو متعلقہ کلام میں واضح کیا جاتا۔ یا اپنے اپنے حلقہ آئے دس میں کھل کر بیان کیا جاتا اس سے زیادہ نہیں۔

بات یہ ہے کہ عباسی ایک کشمکش کے بعد برسر اقتدار آئے تھے۔ اور ان کے حق میں یہ کہنا بالکل بجا نہیں ہے کہ ان کی حکومت بنو امیہ کی عربیت کے خلاف عجمی عناصر کی فتح کے مترادف تھی۔ یہ عجمی عناصر کیا چاہتے تھے؟ اور ان کا مقصد مزاج کون ڈھنگ کے عناصر کے انکار پر مبنی ہو سکتا تھا۔ اس کو تاریخ کا مطالعہ علم اجماعاً ہی بتا سکتا ہے۔ عباسی خلیفہ اگر ٹھیکہ داروں کی دست کے رجحانات کی تائید کرتے، اور خلق قرآن ایسے عقلی عقنوں کی حوصلہ افزائی نہ کرتے، تو اس سے بالواسطہ، اس گروہ کی تائید ہوتی جس نے عربی ثقافت اور عربی عصبیت و تعلقات کے بل بوتے پر، اسی برسرِ نیک داد حکومت دی اور یہی قوی غلطو تھا، جس سے وہ بچنا چاہتے تھے۔ اس لئے ہماری رائے میں یہ بات ہرگز ترین قیاس نہیں۔ کہ محض ایک عقیدہ اور نظریہ کا اختلاف اس درجہ عتاب و برہمی کا موجب ہو سکتا ہے۔ کہ اس کی خاطر اسلام کے موقر ترین شخصیتوں کو قید و بند کی محبتوں میں ڈالا جائے۔ عباسی عدال حاصل یہ چاہتے تھے کہ عربی عصبیت کو بالکل ختم کر دیا جائے۔ جو پھر کسی وقت بھی ان کے حق میں مضرت ثابت ہو سکتی تھی۔ اور اس کے بدلنے ایک رلی جل تہذیب و تمدن کو درواج دیا جائے جس کے آغوش میں الحاد و زندقہ کے تمام جرائم آسانی سے بدوش پائیں۔ محدثین اور سلف چونکہ قرآن و حدیث کی سادہ تعبیرات پر مبنی ہوتے تھے۔ اور ان کے نقطہ نظر سے قرآن و حدیث کی ترجمانی و اشاعت اس وقت تک مکمل نہیں ہوئی تھی۔ جب تک کہ عربیت کی اس آفت ہوا اور تہذیب و ثقافت کو زندہ نہ رکھا جائے جس میں کہ اسلام آیا۔ اس لئے عباسی خلیفہ ان سے طبعاً خائف تھے۔ اور نہیں چاہتے تھے کہ ان کا بڑھتا ہوا اثر و نفوذ رنگ لائے۔ مواطیہ کی اس توجیہ سے اس سے عباسی پس منظر کی تشریح بھی ہوتی ہے کہ جس میں شوبہیت، ایسی ناہنجار تحریک نے جنم لیا۔

رہا مسئلہ کہ سلف و محدثین کو اس مسئلہ سے غیر معمولی دلچسپی کیوں تھی؟ تو اس حقیقت کو جاننے کے لئے یہ ضروری ہے کہ نفس مسئلہ اور اس کے متعلقات و نتائج پر ایک سرسری نظر ڈال لی جائے۔

آنحضرت نے فرمایا تھا کہ تم پہلوں کی پیروی کرو گے اور ان کی فکر عمل کی گراہیوں کا اس حد تک قبح کو گے، کہ اگر ان میں کسی بدعت نے اپنی ماں سے زنا کیا ہے، تو تمہیں بھی اس میں ہاک نہیں ہو گا، صادق و مصدوق کی یہ پیشین گوئی صرف محرفی ہدی ہوتی۔ گو گاس دی ۱۵۹۵، یا لکہ اس مسئلہ صدیوں میں زیر بحث رہا ہے، اور بالکل اسی انداز میں اور انہی موٹکائیوں کے ساتھ کہ جن کے بارے میں مسلمان حکمیں و حکماء یہ سمجھتے ہیں۔ کہ خالص ان کے عقائد سے ہے۔ حیسانیت کے ابتدائی دور میں پولوس کے مخصوص تصورات کی وجہ سے اس مسئلہ کے اس درجہ اہمیت حاصل کر لی تھی کہ مؤلفین آجیل نے بھی اس پر اظہار رائے ضروری سمجھا۔ حتیٰ کہ ایک انجیل تو شروع ہی ان کلمات سے ہوتی ہے۔ کہ ابتداء میں کلام تھا۔ کلام خدا کے ساتھ تھا۔ اور کلام خدا تھا۔ اس آیت سے واضح طور پر معلوم ہو جاتا ہے، کہ خدا اور کلام کے جگہ سے نے حیسانوں اور دوسری قوموں میں اس وقت کیا صورت اختیار کر لی تھی۔ تاہم کہ عیسائی لڑ پھر سے وہ تمام عقائد منظر عام پر آتی ہیں۔ جو بعینہ مسلمان حکمیں میں موضوع سخن رہیں۔ عباسی عہد میں چونکہ صابی اور سلووی عیسائیوں

کے عقائد انکار کرنا چاہنا خاصاً فروغ حاصل ہو گیا تھا اس لئے اس کے ساتھ ساتھ فکرو نظر کے نام پر بھی بد لکھار جاتا
 کا وہ ذخیرہ بھی منتقل ہوا۔ جوان کہاں کہاں اب ہلکے کہنے اور اذکار رفتہ ہو گیا تھا۔ لیکن مسلمان حکمیں و حکام میں اس میں
 اب جس تازگی اور اہمیت جا ڈبیت تھی۔ یہی سبب ہے کہ عیسائی اور صابی میں انکار و قصورات کی عزت سے بے نادر
 ہو گئے تھے، ہمارے ان ان کرنا تھوں مانگے لیا گیا۔

ہم اس سے بحث نہیں کرتے کہ مسد خلق قرآن اول اول کیونکر فکرو نظر کے لئے نقد سامانیوں کا موجب ہوا
 اس میں کیا ارتقاء ہوا۔ اور ماہی بحث و مناظرہ کے کن کن پیچیدگیوں کو جنم دیا۔ سروسٹ ہم اس کے نتائج و عواقب
 کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ اور ان کی خطرناکی واضح کرنا چاہتے ہیں، ہم کہ معلوم ہو سکے، کہ محدثین نے جو موقف اختیار
 کیا۔ وہ کس حد پر ضروری تھا۔ اور اگر وہ اس شدت، اس عزیمت اور استقلال کے ساتھ، اس نقد کا مقابلہ نہ کرتے،
 تو مسلمانوں کے افکار و عقائد میں کیا افزائش و ترقی آتی اور کس وسیع انتشار و فزونی کے لئے راہیں ہولناک ہوتیں، حکماء
 اسلام جیسے ابن سینا وغیرہ ہیں۔ انہوں نے قرآن کے مخلوق ہونے سے یہ سمجھا۔ کہ کلام اس ایک طرح کا انا مذہب
 اور نبوت صرف اس حقیقت سے تعبیر ہے۔ کہ پیغمبر کے دل میں معانی و اعمال کا ایک نقشہ پیدا کر دیا جاتا ہے جس
 پر زبان اور پیرائے بیان کا گزشتہ پرست پیغمبر خود چڑھا لے۔ یعنی قرآن کے الفاظ اور اس کا انداز بیان الہامی نہیں
 صرف مفہوم و معنی الہامی ہے۔ یہی نہیں۔ الہام کا تصور ان حکماء کے دل میں ایسا ہے کہ جس سے مضمونات نبوت کی کبیر
 نعتی ہوتی ہے۔ جبرلی ملکات نبوت میں سے ایک ملکہ قرار ہوتا ہے۔ اور وحی و القاء و تکلم ایسے الفاظ اپنا و بیانی مفہوم
 کو پیش کرتے ہیں۔

مستزاد کے خالی گروہ نے قرآن کے مخلوق ہونے سے بے مانگے قائم کی۔ اس کے معجزانہ الفاظ و حروف ہر طرح کے
 احترام سے محروم ہیں چنانچہ قرآن کی جلد، اور اس کے مقدس اصحاب، کا نفس قرآن سے اتنا نہیں تعلق نہیں۔ جتنا لیلے کا ویا
 لیلے سے ہو سکتا ہے۔ اس گستاخا و طرز عمل پر دلیل، پیش کی جاتی ہے کہ ویا لیلے لیلے میں تو بہر حال لیلے کا رہنا ثابت ہے
 مگر قرآن کے الفاظ و حروف ہر سیاہی، اشکال مصورہ، اور ایسی عبارت پر مشتمل ہیں، جو اس قرآن کے معنی و مفہوم
 پر دلالت کرتا ہے جو مخلوق ہے، اس بد تمیزی نے یہاں تک توڑی کی، کہ بعض بد مکتوں نے قرآن کو پاؤں تلے روند
 ڈالنے میں بھی کوئی مضائقہ نہ سمجھا۔ ان گرامان اذلی کی وجہ سے، قرآن و سنت کی دعوت کو کتنا گزند پہنچا، اس کی ایک
 جھلک ابو الوفاء ابن عقیل کے ان الفاظ میں دیکھئے۔

آآ بعد فان سبیل الحق قد عفت آثارها، وقواعد الدین قد اعطت شعارها والید
 قد خضمت نارها، اظہر فی الاطلاق شہارها۔ و کتاب اللہ عزوجل۔ بین عرضی یفضل
 و علی السنۃ الطغام بعد الاحترام یتبذل و تقرب ایااتہ بایاتہ جدا و خصاماً

و تلتفت جرمته، لغوا و آثاماً - قد هوون في لغوس الجبال بانواع الحبال - حين
 قيل ليس في المعصم الا الوفاق والخط المسقوٹ المخلوق وان سلطت عليه النار
 احترق المخلوق و اشكال في قرطاس قد اغتقت انهما صحرمت و امتعانة بقية و
 تطفينا في حقوقه فجوفاً بفضيلة حتى لو كان القرآن حياً ناطقاً لكان من فالك
 متظلاً و من هذو البدعة متالماً

حق کی لاری اور ان کے نشانات محمور چکے ہیں۔ دین کی بنیادیں بے سیرا نخطاط ہیں۔ بدعت کے شعلے آٹھ رہے
 ہیں اور ایک دنیا کو اپنی لپیٹ میں لئے ہوئے ہیں۔ اللہ عزوجل کی کتاب حرام میں بدعت و اعتراض ہے۔ جس پر کے چاروں
 طرف سے حملے ہو رہے ہیں۔ اور مال بڑھ بڑھ کر باتیں بناتے ہیں۔ اور اس کی توہین کے مرتکب ہوتے ہیں، آیات و نصوح
 کو آیات ہی سے بھڑا دیا جاتا ہے اور عجیب عجیب تناقضات پیدا کئے جاتے ہیں۔ تاکہ جہل و غصومت کے نقصانوں کی
 تسکین ہو۔ اور قرآن کی عظمت و توقیر کو نقصان پہنچے۔ بہت سے دینی معاملات کے ارتکاب کو جہاں کی نظروں میں آئے
 کر دیا گیا ہے۔ مثلاً کھلے بندوں پر کہا جاتا ہے۔ کہ قرآن میں سوا کا فذ اور مخلوق و مستحدث رسم الخط کے اور کیا رکھا ہے۔
 آگ اگر اس پر مسلط کر دی جائے، تو اس کو جلا کر راکھ کا ڈھیر بنا دے، یہ تو اشکال و صورت کی ایک گھڑنت ہے۔ اور بس
 اس طرح کہ الفاظ سے مقصود ہے کہ قرآن کی وقعت کم کی جائے۔ اس کی قدر و قیمت گھٹائی جائے، اور اس کے
 حقوق و تکریم و اعزاز کا انکار کیا جائے۔ قرآن اگر زبرہ ہوتا۔ اور اس کو گویائی کی طاقت بخشی جاتی تو ان بجات کے
 خلاف باقاعدہ احتجاج کرتا۔ اور اپنی منظومیت و الم کا اظہار کرتا۔

وامنح ہے کہ یہ دہی قرآن ہے۔ جس کے بارہ میں بدود و گار عالم کا ارشاد ہے۔

بل هو قرآن مجید فی لوح محفوظ (برود ۲۲)

انہ القرآن کریم فی کتاب مکنون لا یسہ الا المطہرون تنزیل من رب العلیین (الاحقہ ۵۰)
 لو انزلنا لہذا القرآن علی جبل لرایتہ خاشعاً متصدراً من خشیتہ اللہ و الخشۃ (۲۱)
 کلا انہا تزکروا فمنی شامو ذکرہ فی مصحف مکرمہ من فووعۃ مطہرۃ بایدری
 مسفرۃ بیدۃ قتل الانسان ما کفرہ (عس ۱۶)

یہ ہے وہ تاریخی پہا نظر جس میں کہ اس مسئلہ کی ٹیک ٹیک ہیبت و مانع ہوتی ہے لیکن ایک طرف تو عباسی حکمرانوں کے دستور تھا
 کہ شیخ عربیت اور تعصبات کو قائم نہ رہنے دیا جائے اور ہر اس رجحان کی مخالفت کی جائے جس سے ان خیال کو تقویت ملتی ہے۔ اور سری
 طرف اس مسئلہ کے ایسی بتیزی اور الجاد کی شکل اختیار کر لی تھی کہ اگر عربین میں کو نہ بڑھتے تو عوام کے دلوں میں قرآن کا استہم باطل آئے جاتا۔